

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Кафедра ПРИБОРОСТРОЕНИЯ

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА
ЛЕНИНГРАДСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА
ТОЧНОЙ МЕХАНИКИ И ОПТИКИ

№ 4 [1098]

Среда, 10 февраля 1982 г.

Выходит с 1931 года

Цена 2 коп.

РОДИНЕ — УДАРНЫЙ ТРУД!

Социалистические обязательства коллектива Ленинградского института точной механики и оптики

Красного Знамени института точной механики и оптики

ВКЛЮЧАЯСЬ во Всесоюзное социалистическое соревнование за претворение в жизнь решений XXVI съезда КПСС и успешное выполнение заданий второго года одиннадцатой пятилетки, руководствуясь в своей работе материалами XXVI съезда КПСС, ново-октябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС, XVI съезда профсоюзных союзов СССР, стремясь достойно встретить XVII съезд профсоюзов СССР, 112-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина, 5-ю годовщину Конституции СССР, 65-ю годовщину Октября и 60-летие образования СССР, работая под девизом «60-летию образования СССР — 60 ударных недель!», коллектив Ленинградского ордена Трудового Красного Знамени института точной механики и оптики принимает на себя следующие социалистические обязательства на 1982 год.

ИДЕЙНО-ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА

1. Всемерно содействовать выполнению взятых студентами института обязательств в обращении «Ни одного отстающего рядом!» путем внедрения в учебный процесс НОТ, улучшения учебно-методической работы, дальнейшего совершенствования материальной базы института.

2. Преподавателям кафедр общественных наук и всем сотрудникам вуза принять активное участие в пропаганде материалов XXVI съезда КПСС, постановлений Советского правительства, а также материалов, посвященных XVII съезду профсоюзов СССР, 112-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, 5-й годовщине

Конституции СССР, 65-й годовщины Октября и 60-летию образования СССР:

— подготовить и провести в студенческом общежитии 9 лекций и бесед по актуальным вопросам внутренней и внешней политики КПСС, Советского государства, по международным отношениям;

— по путевкам общества «Знание» РСФСР и в системе политического просвещения прочитать не менее 420 лекций для студентов и преподавателей ЛИТМО, для рабочих и служащих предприятий и учреждений Ленинграда и области;

— провести 10 коллективных выходов преподавателей обществоведения на предприятия Петроградского района с лекциями и беседами о внутренней и внешней политике Советского государства, о международных отношениях;

— обеспечить активное участие преподавателей-обществоведов в работе студенческих общественных организаций и проводимых мероприятиях.

3. Студентам института принять активное участие в IX Всесоюзном конкурсе студенческих научных работ по общественным наукам. Представить на городской тур Всесоюзного конкурса не менее 40 работ.

4. Организовать и провести в институте XII студенческую конференцию по проблемам общественных наук, обеспечив представление не менее трех докладов от каждой учебной группы.

5. Продолжить работу студенческих народных университетов

ЛИТМО: Университета общественно-политических знаний по факультетам — революционные места Петроградской стороны и актуальные проблемы внешней политики КПСС; Университета естественнонаучных знаний по факультетам — атеистических знаний и психологическому; Университета культуры — по литературному и музыкальному факультетам.

6. Силами комсомольцев института провести лекционно-агитационную работу по пропаганде материалов, посвященных XVII съезду профсоюзов СССР, 112-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, 5-й годовщине Конституции СССР, 65-й годовщине Октября и 60-летию образования СССР:

— прочитать не менее 500 лекций,

— дать 180 концертов,

— подготовить не менее 30 выставок и стендов,

— провести торжественное собрание комсомольского актива в Музее Великой Октябрьской социалистической революции, посвященное 112-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

7. Развивая движение студенческих строительных отрядов и трудовых формирований,

— направить на стройки трудового семестра 1982 года 1000 человек, в том числе сводный студенческий строительный отряд численностью 650 человек и сводный отряд нестроительного направления численностью 350 человек,

— направить на сельскохозяйственные работы не менее 550 ком-

сомольцев, в честь 5-й годовщины Конституции СССР плановое задание выполнить с отличным качеством на 110 процентов,

— провести смотр-конкурс на лучший агитколлектив ССО ЛИТМО.

8. Для подшефных организаций подготовить не менее 8 стендов, 10 фотовыставок, организовать чтение 15 лекций, передать 400 книг.

9. Провести мероприятия по пропаганде литературы к 60-летию образования СССР под девизом «Образ жизни — советский», создать с этой целью 4 книжные и иллюстративные выставки, устроить 2 открытых просмотра литературы.

10. Обеспечить прохождение общественно-политической практики в трудовых коллективах для

**НАУЧНОЕ
ТВОРЧЕСТВО
СТУДЕНТОВ**

**Чей
проект
лучше?**

ПЕРВЫЙ СЕМЕСТР учебного года — позади. Подводятся некоторые итоги работы и по линии СНО. У нас на кафедре экономики промышленности и организации производства завершился смотр-конкурс на лучшую курсовую работу. Его итоги подведены конкурсной комиссией в составе доцента В. И. Подлесных, старших преподавателей Т. Н. Васильевой и И. Я. Новиковой.

Курсовые проекты, выполнявшиеся на нашей кафедре, были специализированы по факультетам — всего было пять их разновидностей. Комиссии пришлось немало поработать, чтобы из нескольких сотен работ выбрать лучшие.

Победителем конкурса стал студент 552-й группы С. Моховиков, выполнивший свой курсовой проект под руководством доцента Л. И. Путинцева. Второе место было присуждено студентам Г. Залесской из 526-й группы (руководитель — старший преподаватель И. Я. Новикова), И. Боровковой из 531-й группы (руководитель — старший преподаватель А. А. Голубев), Г. Маршакову из 552-й группы (руководитель — доцент Л. И. Путинцев). Третье место досталось студентам Н. Богданову (528-я группа), Н. Николаеву (548-я группа), Е. Устиновой (551-я группа). Руководителями курсовых проектов были соответственно доцент Ю. К. Прохоров, ассистенты Д. М. Мальцев, В. Н. Охонько.

На кафедре устроена выставка лучших работ, отмеченных в ходе смотр-конкурса. Студенты имеют возможность ознакомиться с ними, взять их за образец для выполнения своих проектов. Ведь сейчас новый отряд студентов выполняет курсовые работы по экономике промышленности и организации производства. Впереди их ждет смотр-конкурс по итогам весеннего семестра.

Э. КРОЛИВЕЦКИЙ,
доцент, научный руководитель
СНО на кафедре экономики
промышленности и организации
производства

Успешно выдержала
экзамен по курсу «Оптические квантовые генераторы» студентка
инженерно-физического
факультета Вера Ко-
собокова.

Фоторепортаж Зинаи-
ды Степановой.



Экзамен по курсу «Сборка, юстировка и испытание оптических приборов». Доцент кафедры КИПО В. А. Зверев экзаменует студента 523-й группы Андрея Рогозина.



ИМ ПУТЬ НЕ СТРАШЕН

СЕКЦИЯ ТУРИЗМА — одна из самых многочисленных и популярных на факультете общественных профессий. Этому, на мой взгляд, две причины. Во-первых, туризм чрезвычайно популярен. Это и полноценный отдых, и требующий хорошей физической подготовки спорт. Напомню, что вес рюкзака, который берет с собой в поход юноша-турист, превышает обычно 30 килограммов. Да и девушки навычивают на себя немногим меньше.

Сама обстановка турпохода направляет всех его участников на взаимопомощь. Тут проверяются и воспитываются лучшие моральные качества. И поэтому у туризма репутация лучшего средства для проверки, чего человек стоит, или, говоря языком педагогов, для комплексного воспитания.

Во-вторых, популярности туризма в нашем институте способствует высокая активность руководителей этой секции и сплотившихся вокруг них энтузиастов. Можно смело утверждать, что работа здесь ведется на высоком уровне.

В секции ведется сейчас подготовка кандидатов в мастера спорта. Шестеро ее членов имеют первый взрослый разряд, а из второразрядников можно при желании составить целую учебную

группу.

Туристская секция института в среднем проводит в год пять походов различной категории сложности. Их география очень разнообразна. Наши туристы путешествуют по Кавказским и Саянским горам, отправляются к истокам Волги, в район озера Селигер, и охотнее всего устраивают походы по территории Ленинградской области.

Факультет общественных профессий

Прошлым летом председатель маршруто-квалификационной комиссии, студентка оптического факультета Валентина Роговая провела свою туристскую группу по маршруту четвертой категории сложности.

Наши туристы тренируются 2—3 раза в неделю. Как же это им удается в условиях большого города?

Городские тренировки включают в себя продолжительный бег, силовые и общеразвивающие упражнения. Проводятся также за-

нятия по овладению горно-туристской техникой — осваиваются страховка и работа с веревкой. Раз в неделю — тренировка на местности, где на практике проверяются изученные в зале теоретические элементы.

Наши туристы постоянно принимают участие в соревнованиях. Например, группа членов секции стала обладателями значков за участие в соревнованиях по ночному ориентированию. Эти состязания, посвященные памяти А. Окинчича, собрали лучших спортсменов Москвы и Ленинграда.

Секция активно пропагандирует туризм среди студентов. В сентябре прошлого года прошел институтский слет туристов. Его участники соревновались по туристской технике и ориентированию. Активистам были вручены Почетные грамоты. Тут же экспонировалось туристское оборудование, сконструированное и собранное членами секции. Красочные стенгазеты рассказывали о проведении за последнее время турпоходов. На слете, естественно, не обошлось и без самодеятельности — прозвучал не один десяток популярных походных песен.

Секция горно-пешеходного туризма и ориентирования ЛИТМО крепнет и расширяет масштабы своей деятельности, выдвигаясь на заметное место в городе. В этом немалая заслуга преподавателя кафедры физвоспитания А. А. Федотовой, бюро секции, маршруто-квалификационной комиссии.

Сергей БЕРЕНШТАМ, студент 446-й группы, слушатель ФОПа



Студентка 541-й группы Ольга Михайловская выполняет учебно-исследовательскую работу в лаборатории кафедры спектральных приборов.

Фото З. Степановой.

О ТВОЕЙ ПРОФЕССИИ

Все — замена программой, реализованной на ЭВМ, процесса переработки входной информации в информацию выходную или какое-либо управляющее воздействие. Уверенность эта есть результат каждого преодоления ими трудностей и фанатичной уверенности в том, что самая сложная программа может быть написана, самая замаскированная ошибка найдена. Лишь бы процесс более или менее был описан формулами, таблицами или «на пальцах». Это может быть программа вычисления орбиты спутника, проектирования моста или перевода с самого сложного языка.

На ЭВМ за одну минуту выполнены расчеты, для выполнения которых 100 человек считали бы 100 лет, — такого рода аллегории вызывают в среде программистов, мягко говоря, иронию.

В понимании программистов ЭВМ — ужасно медлительный агрегат, причем автор, присутствовавший при переходе группы программистов с ЭВМ «Минск-22» (быстроходием 5 тысяч операций в секунду) на ЭВМ серии ЕС, превосходящую последнюю быстроходием в 20 раз, заметил, что восхищение быстротой ЕС через месяц полностью исчезло.

Недоволен программист и объемом памяти машины. Создается впечатление, что «все ему мало», и чтобы у читателя не возникло впечатление, что современный представитель этой профессии брюзга, опишем его характер.

Прежде всего это терпеливый человек. Терпит невежество профанов. Общителен. В общении с коллегами и конструкторами, со своей программой и ЭВМ проводит он все время, что со стороны стороннего наблюдателя может производить впечатление полного безделья.

А недоволен программист тем, что ЭВМ простояла полдня из-за неполадок, что дали ему мало машинного времени, что еще недостаточны быстроходие и объем памяти. Работать невозможно — уйду в конструкторы, уйду в цех, — заявляет он, но... не уходит. «ЭВМ обладает притягательной силой игрового автомата» — справедливо замечает Дж. Брукс-младший.

А. ВАН-дер-ФЛААС,
инженер

С МАШИНОЙ НА «ТЫ»

Что делает программист? Программирует?

«Программирование — создание программы решения различных задач на ЭВМ», — читаем мы в энциклопедии. О том, что программа — набор указаний вычислительной машине, что делать ей с введенной в нее информацией, знает сегодня

и даже школьник.

Но мало кто знает о профессиональном отношении программистов к своему занятию, о задачах, которые решают сегодня программисты, и том, как они делают это.

Об этом и пойдет речь.

го они вольны поступать с машиной, как им заблагорассудится. Загрузка ЭВМ незначительна, но человек загружен полностью. Любой программист знает, что после трех часов, проведенных возле ЭВМ, он имеет самое полное представление о состоя-

нии ВОПРОС «ЧЕМ ВЫ ЗАНИМАЕТЕСЬ?» программисты, как правило, отвечают: «Да так, пишем тут кое-что...».

Ответ этот говорит о многом. Именно «пишем», а не программируем или разрабатываем, а «писать» в данном случае ближе намечается.



Прикладная математика все шире внедряется в учебный процесс. Теперь уже на большинстве общетехнических и специальных кафедр студенты широко используют при выполнении практических, лабораторных и курсовых работ вычисли-

тельный технику. А еще на втором курсе они основательно знакомятся с программированием и алгоритмическими языками.

Фото З. Сапиной

ния марафонца, которого заставляли на бегу решать кроссворды и через мощные громкоговорители оглушали постоянным гудением. Не так уж современные ЭВМ беспешмы...

Трудно спорить, какой из вариантов общения лучше, но ясности ради следует сказать, что большинство крупнейших программных проектов, например, операционная система ОС, разработаны в режиме непосредственного общения.

Другой режим — взаимодействие с ЭВМ «один на один». Программисту или группе выделяется определенный отрезок машинного времени, в течение которо-

го всего по смыслу к «творить». Архитектор разрабатывает свой проект и ждет, пока множество других людей воплотят в камне его решение.

Программист изобретает некий продукт с задуманными свойствами и имеет счастливую возможность почти тотчас приступить к его созданию — машине даны инструкции, и она начинает перерабатывать информацию в соответствии с его волей.

Программист может заставить

в процессе обучения студента получает задание по возможности простое и убеждается, что написать программу и выловить все ошибки — дело достаточно сложное. В его душе проникает убеждение, что «овчинка выделки не стоит», быстрее можно сосчитать на промокашке, не говоря уж о микрокалькуляторах.

В ОТЛИЧИЕ ОТ НЕПРОФЕССИОНАЛОВ, профессиональные программисты в большинстве своем уверены, что они могут ВСЕ.

